О некоторых проблемах преподавания математики в школе
Выступление на торжественном открытии IX летнего Института повышения квалификации учителей, Якутск, 22.06.2016 

Шевкин А.В.
В коротком выступлении мне хочется остановиться на важности курса школьной математики и некоторых проблемах её преподавания в современных условиях.

Сначала нужно отметить, что в классическом российском образовании математика вместе с русским языком и литературой (не в обиду другим предметам) всегда были основополагающими предметами. Находясь в Якутии, я должен добавить в этот список и якутский язык, иностранные языки добавлял бы в последнюю очередь. Дело в том, что язык — это основа общения и инструмент обучения и развития личности школьника, литература — это нравственное воспитание подрастающих поколений на основе специально отобранных художественных текстов, изучения через них истории и быта своего народа. 

Математика — это тоже язык. Язык на котором говорит природа. Не даром ещё К. Маркс говорил: "Каждая наука является настолько наукой, насколько она использует математику". То есть математика — это ещё и язык, на котором говорят другие науки. 
Почему язык и математику рассматривают как основополагающие предметы в школьном образовании? — Всё очень просто: эти предметы дают инструментарий для успешного изучения остальных школьных предметов. Они развивают речь и мышление ребёнка, формируют личность, умения и навыки, которые теперь называют коммуникативными компетенциями.

Именно язык и математика учат школьников понимать собеседника, оценивать сказанное, отличать "доказано" от "не доказано". Не случайно с началом бурного реформирования образования в России в сторону его развала именно математики сумели лучше других показать пагубность тогда предложенных, а теперь уже и внедрённых начинаний. Достаточно вспомнить ярких защитников отечественного образования: академиков (В.И.Арнольд, В.А.Садовничий, С.М.Никольский и др.), учёных,  преподавателей, учителей и методистов (А.М.Абрамов, И.Ф.Шарыгин и др.)
В руководство образованием России была внедрена вредоносная идея о том, что в школе нам больше не нужно столько математики, будто бы у нас её некуда применить, что российское образование должно строиться по западным образцам. Надо сказать, что иностранная концепция образования для России продвигалась даже министром образования и науки РФ  А. Фурсенко. Он всерьёз полагал, что «недостатком советской системы образования была попытка формировать человека-творца, а сейчас задача заключается в том, чтобы взрастить квалифицированного потребителя, способного квалифицированно пользоваться результатами творчества других»
.
Очевидно же, что это стратегия превращения России в сырьевой придаток Запада. Это стратегия отказа от того, чтобы что-то творить самим, чтобы жить только за счет своих природных богатств и простого труда. Это стратегия отказа от того, что мы умели делать лучше многих стран в мире — обучать детей.

Очевидно, что долго мы так не проживём, нас расчленят, подчинят, ограбят. Это особенно важно подчеркнуть сегодня, 22 июня, в день 75-летия начала самой страшной войны, пережитой нашей страной.
В чём же выход, и причём здесь математика? Говоря о том, что зависит от школы, надо поставить задачу хорошо учить языку, литературе и математике — мы это умеем делать, но уже хуже, чем 20-30 лет назад. Конечно же, надо подтягивать и другие предметы.

Причин для ухудшения положения с математикой в последние годы несколько.

1) Зачем-то уменьшили время на математику в начальном, среднем и старшем звене. Напомню, что перед Великой отечественной войной в начальном звене отводили 7 недельных часов, дальше 7-6 недельных часов. А сколько отводят сейчас — вы знаете. 
2) Зачем-то сделали неверный акцент на деятельность, на компетенции — вместо кому-то надоевших знаний, умений и навыков, что не принесло никакой пользы. На этот счёт рекомендую ознакомиться со статьёй психолога Ю.А.Ясюковой из Санкт-Петербурга
. 

3) Увлеклись практикоориентированным обучением — обучением минимуму, необходимому для социализации и быта. Приведу два примера.
"В американской школе дети невесть сколько раз пишут заявление о приеме на работу — как же, "подготовка к жизни"! В итоге 80% выпускников этой несчастной бумажки написать не могут. От 15% до 25% американцев функционально неграмотны – не могут читать и писать в объёме, необходимом для полноценного функционирования в обществе!"

"Американская программа дебилизации, на которую планомерно переводят наши массовые школы, в самой Америке действует тоже, только в массовых школах. Элиту (где-то 1%) там учат по классической, советской системе"
.

4) Объявили недостатком российской системы образования её несомненное преимущества — фундаментальность и научность.

Фундаментальность и научность российского обучения математике — совсем не наше достижение Это достижение наших предшественников, предмет зависти других стран — не многие так умеют. Обучать фундаментально — значит обучать обоснованно, но доступно возрасту обучаемых, вскрывая связи изучаемых понятий с ранее изученными, показывая применение их в математике, других предметах и на практике. Обучать фундаментально — это логически правильно и экономно строить учебники, глубоко и основательно погружаясь в изучаемую тему, а не переключаться с одного объекта изучения на другой, чтобы "детям было интересно": числа, буквенные выражения, уравнения, неравенства, функции и их графики, опять числа…
Если уж обучать числам, то надо доводить дело до логического конца, а не переключаться с обыкновенных дробей опять на натуральные, потом десятичные дроби, потом опять обыкновенные дроби — это верный путь формирования неполных знаний и умений, требующих для своего поддержания значительно большего времени для повторения.
Приведу примеры, показывающие отличие наших и западных подходов к обучению математике в вопросе фундаментальности обучения.

Однажды академик РАН Владимир Арнольд рассказал министру образования Владимиру Филиппову, что выпускники американских школ не умеют складывать дроби, то есть не знают, сколько будет 
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. А в России-то это знает любой шестиклассник! И Владимир Михайлович во время очередного визита в США, встречаясь с американскими студентами и рекламируя лучшее в мире российское образование, не преминул пересказать эту байку. Тогда один из студентов задал ему вопрос: «Господин министр, у вас в жизни возникали ситуации, когда нужно было сложить 
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?» Филиппов поразмыслил и честно сказал, что, конечно же, не возникали. Студент обратился к остальным присутствующим: «Кому хоть раз приходилось прибавлять 
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?» Никому не приходилось. «И зачем же, — обратился студент к министру, — в российских школах это изучают?»…
Жаль, что российский министр, хороший математик, между прочим, не нашёл, что ответить. А ответ здесь простой. Без обыкновенных дробей невозможно: 
1) на языке математики обосновать действия с десятичными дробями и, что ещё важнее, ввести понятие действительного числа как бесконечной десятичной дроби; 
2) сделать доступной теорию алгебраических дробей. 
И то, и другое мы считаем важным давать российским учащимся ещё в школе, считая учение об обыкновенных дробях и об алгебраических дробях примерами построения научного математического знания.
Если же не опираться на фундаментальность, к чему нас сейчас призывают, то получится как на Западе. 
"… В этом учебном году я обнаружил, что среди пятидесяти моих учеников-первокурсников … восемь человек считают, что три шестых равно одной трети. Подчеркну: это молодые люди, которые только что сдали "научный БАК" [аналог нашего ЕГЭ. — А.Ш.], то есть тот, в котором приоритет отдается математике и физике… Я их переучил: на очередном занятии (темой которого вообще-то было производная функции) сделал небольшое отступление и сообщил, что 
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, а вовсе не 
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, как считают некоторые из присутствующих. Реакция была такая: "Да? Хорошо..." Если бы я им сообщил, что это равно 
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, реакция была бы точно такой же… 
Что касается тригонометрии, то ее изучение сводится к заучиванию таблицы значений синуса, косинуса и тангенса для стандартных углов 0 о, 30 о, 45 о, 60 о и 90о, а также нескольких стандартных соотношений между этими функциями... Однако вот ведь какая закавыка, я каждый год упорно задаю своим ученикам один и тот же вопрос: кто может объяснить, почему синус 30 о равен 
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? Я преподаю уже пять лет, и … из двухсот пятидесяти моих учеников за всё время на этот вопрос мне не ответил ни один человек. Более того, по их мнению, сам вопрос лишён смысла: то, чему равны все эти синусы и косинусы… — это просто некая данность, которую нужно запомнить. И вот каждый год я как последний зануда пытаюсь их в этом разубеждать, пытаюсь рассказывать, что откуда берется, какое отношение все это имеет к миру, в котором мы живем, тужусь изо всех сил рассказывать так, чтобы было интересно, а они смотрят на меня, как на придурка, и терпеливо ждут, когда же я наконец угомонюсь и сообщу им, что, собственно, нужно заучить на память… 
Теперь производная функции… Когда я только начинал работать в университете, некоторое время ходил на занятия моих коллег — других преподавателей, чтобы понять что к чему. И таким образом я обнаружил, что на самом деле все намного-намного проще, чем нас когда-то учили … производная функции — это штрих, который ставится справа вверху от обозначения функции. Ей-богу, я не шучу — прямо так вот и учат. Нет, разумеется, это далеко не все: требуется заучить свод правил, что произойдет, если штрих поставить у произведения функций и т.п.; выучить табличку, в которой изображено, что этот самый штрих производит со стандартными элементарными функциями, а также запомнить, что если результат этих магических операций оказался положительным, значит, функция растет, а если отрицательным — убывает. Только и делов"
.
Замечу, что несколько дней назад я принимал пересдачу экзамена по геометрии в моей физматшколе 2007 в Москве. Даже не самый старательный восьмиклассник (раз уж "завалил" первый экзамен) с ходу объяснил, почему синус 30 о равен 
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.
И ещё надо учить детей решать текстовые задачи арифметическими способами — вот где соединение языка и математики! Этого требует утверждённая в 2015 году новая программа по математике, что является почти единственным её достоинством
. Увлечение уравнениями при решении текстовых задач за последние 40 лет показало свою неэффективность. Разные типы арифметических задач многие до сих пор решают одним и тем же методом — с помощью уравнения. А учащиеся испытывают затруднения, которые хорошо видны из следующего примера.

Моя коллега спрашивает детей на дополнительном занятии: 

— Чему бы вы хотели научиться сегодня?
— Научите нас, пожалуйста, решать задачи "на пусть".

А трудности учащихся связаны с обучением действиям с абстрактными "иксами", а не действиям с реальными предметами — книгами, тетрадями и т.п. — или их изображениями, что ближе к опыту младших школьников, будит их фантазию. Приведу только один пример.

Старинная задача (Китай, 2600 лет до н. э.). В клетке находятся фазаны и кролики. Известно, что вся клетка содержит 30 голов и 80 ног. Узнать число фазанов и число кроликов. 
Стандартное решение задачи приводит к уравнению 
2х + 4(30 – х) = 80,
где х — число фазанов.

Не менее интересно другое рассуждение, найденное у старых мастеров методики математики и вызывающее у детей живейшее участие в решении задачи. Опишем примерный диалог учителя с классом.

— Представим, что на верх клетки, в которой сидят фазаны и кролики, мы положили морковку. Все кролики встанут на задние лапки, чтобы дотянуться до морковки. Сколько ног в этот момент будет стоять на земле? 

— 60 ног (30(2 = 60).

— Но в условии задачи даны 80 ног, где же остальные?

— Остальные не посчитаны — это передние лапы кроликов. 

— Сколько их? 

— 20 (80 ( 60 = 20).

— Сколько же кроликов?

— 10 (20 : 2 = 10).

— А фазанов? 

— 10 (30 ( 10 = 20). 

Этот пример показывает, насколько интереснее можно сделать преподавание математики, если использовать арифметические способы решения задач и обращаться к опыту и фантазии ребёнка, а не учить его формальным процедурам.
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В заключение мне приятно поделиться планами нашей совместной работы с учителями математики Якутии. В течение 11 лет я вёл курс повышения квалификации учителей математики в педагогическом университете "Первое сентября" по теме "Текстовые задачи в школьном курсе математики". Сейчас я перерабатываю этот курс, чтобы отразить в нём требования принятой программы по математике, а также опыт ГИА и ЕГЭ. Надеюсь, что через Академию образования Издательства Просвещение этот курс будет использоваться в Якутии.

Разрешите поблагодарить руководство Летнего института за возможность выступления на этом торжественном открытии.
Коллеги, сейте разумное, доброе, вечное… вопреки обстоятельствам. Успехов вам!
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