Прощание с задачей про пиратов

Полтора года тому назад из Издательства ПРОСВЕЩЕНИЕ мне переслали критическое письмо в Минобрнауки РФ обеспокоенной родительницы, которая обнаружила в нашем учебнике математики для 5 класса пропаганду алкоголя в двух задачах. Первую сочинил Сергей Сатин, она публиковалась когда-то в журнале «Крокодил», я изменил только первую строчку для получения "круглого" ответа.
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Pemenue. Ilpumem 06GBEM Kagu
3a eNUHUILY.

1)l k4= ﬁ (kagu) — BBIIWBAET
My»K 3a 1 neHb;
2)- 10 = 1—16 (kagu) — BBIDUBAIOT
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3a naTe HeZenb nupar Epéma

CriocobeH BBIIUTH 0OUKY poma.

A y nupara y Emenu

VYuuio 6 Ha 3TO ABe HEIeIu.

3a CKOJbKO AHEN IPUKOHYAT POM

ITupaTsi, gelicTBYs BIBOEM?

Pemenune. Ilpumem 00BEM 060Ou-
KM 3a eJIVWHHIy ¥ BbIPDA3WM Bpe-
Ms «paboThl» KaKAOr0 MUpaTa B JHIX:
nupatr Epéma BbeimberT 00YKy poma 3a
5:7=35 mueii, a nupar Emenss Boinber
9Ty 00uKy poma 3a 2 -7 =14 nHeii.





Задачу про кадь пития я впервые увидел на обложке книжки В.Л. Минковского (Просвещение, 1967). Там был рисунок и текст славянскими буквами: "Един муж выпьет кадь пития в 14 дней, а со женою выпьет кадь в 10 дней, и ведательно есть, в колико дней жена его особно выпьет тое же кадь". С этой задачи начался мой интерес к старинным задачам, к истории их использования. С той поры мне нравится решать и составлять текстовые задачи, обучать их решению детей, нравится писать книжки про решение текстовых задач. 
Отмечу, что вино, культура пития — это всё-таки элемент человеческой культуры. Нельзя делать вид, что этого нет, никогда не было и не будет в жизни наших детей. Вино может быть полезным и даже лечебным, если помнить мудрое предостережение врачевателя Парацельса: «Лишь мера определяет, быть веществу вредным или полезным».

Неужели, следуя озабоченности автора письма, надо и многие стихи считать алкогольной пропагандой и оградить от них молодое поколение, так как бдительные граждане начеку? А может быть, наоборот — эти стихи учат правильному отношению к вину?
Уменье пить не всем дано,

Уменье пить, искусство.

Тот не умён, кто пьёт вино,

Без мысли и без чувства.

Оно несёт и яд, и мёд,

И рабство и свободу.

Цены вину не знает тот,

Кто пьёт его как воду! 

Омар Хайям

Выпьем, добрая подружка

Бедной юности моей,

Выпьем с горя; где же кружка?

Сердцу будет веселей.

А. С. Пушкин
Пить можно всем,

Необходимо только

Знать: где и с кем,

За что, когда и сколько?

Расул Гамзатов

Мне почему-то кажется, что в России для употребления алкоголя имеются гораздо более сильные причины, чем задача про пиратов из нашего учебника. Если кто-то пьет вино, то вовсе не потому, что в детстве прочитал эту задачу у В.Л. Минковского или в нашем учебнике.

Уверен, что на примере этой задачи учитель может высказать своё отношение к употреблению алкоголя, сказать о его вреде — да ещё с иллюстрацией из нашего учебника, где изображены пираты — один без глаза, другой — без ноги. Возможно, они оказались бы более здоровыми, если бы не ром...

Послесловие. С той поры лежал данный текст у меня в компьютере. Теплилась надежда, что всё обойдётся. Не обошлось. С прискорбием сообщаю, что задачу про пиратов мне пришлось заменить копией, которая не лучше оригинала. Не уверен, что теперь в России будут меньше пить вино и лучше красить стены.  Вот новая задача из учебника 2017 г.
За пять недель маляр Истомин
Покрасит стены в целом доме.
А лучший мастер Глеб Куделин
Покрасит стены в две недели.
За сколько дней, нам интересно,
Они всё сделают совместно?
Прощайте пираты, с вами было интересно.
PAGE  
3

