Ищем решения головоломки ПЕНТАМИНО
Имеется великолепная головоломка пентамино, о которой можно почитать в книжке «Задачи на смекалку» (И.Ф.Шарыгин, А.В.Шевкин) или в Интернете. Суть её в следующем. Имеется прямоугольник 6х10 и 12 фигур пентамино. Надо покрыть этот прямоугольник фигурами пентамино, используя каждую фигуру только 1 раз. 
Году так в 1983 или 1984 эту головоломку подарил мне мой ученик Игорь Пак (школа 679 г. Москвы). Теперь он профессор математики в США. Помню, как тогда эта задача увлекла и меня, и учащихся. Из книжки С.Голомба «Полимино» (перевод Фирсова В.В.) я узнал, что эта головоломка имеет 2339 решений.

На крышке головоломки было дано одно решение, по которому каждой из 12 фигур пентамино присвоим свой номер — по рядам клеток слева направо и сверху вниз, а набор номеров фигур данного решения, прочитанных слева направо и сверху вниз, будем считать шифром решения. На рисунке показано первое решение. Его шифр 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12. Каждому набору фигур соответствует единственный шифр. Однако иногда одному шифру соответствует несколько решений. В таких случаях к шифру будем добавлять в скобках, например, (2). Это будет второе решение с тем же шифром.
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Чтобы избежать повторов из-за симметричных решений, полученных осевой симметрией относительно двух осей симметрии прямоугольника, договоримся из четырёх возможных симметричных решений брать то, у которого номер фигуры, стоящей в левом верхнем углу – наименьший (*).
Решения удобно хранить в компьютере в виде Word-файлов с рисунком – каждому файлу присваиваем имя – шифр решения, тогда в папке, где хранятся все решения, эти файлы автоматически выстраиваются по порядку номеров. Если появляется новое решение, то достаточно нарисовать его по правилу (*) и, заглянув в папку решений, можно легко понять, есть ли в папке решение с таким же шифром. Если есть, то, открыв файл, надо проверить, совпадает ли новое решение с уже имеющимся. 

На момент написания этих строк в папке ВСЕ РЕШЕНИЯ ПЕНТАМИНО имеется 275 файлов (это легко определить, «кликнув» правой кнопкой мыши на папку и выбрав СВОЙСТВА. Если решение найдено не мною, то в папке хранится фамилия автора решения и год, если эту информацию удалось сохранить. Распечатки решений есть в картотеке, в которой решения стоят в том же порядке, как и в папке компьютера (на случай проверки без компьютера).

Мною придуман алгоритм ручного перебора всех случаев, который слишком громоздок и труднореализуем на практике. К счастью, не умею программировать. Программа позволила бы проверить результат С.Голомба, но сразу же «убила» бы головоломку.
В книжке «Задачи на смекалку» на с. 62-63 показано, как из полученного решения иногда легко получить новые решения, пользуясь тем, что стоящие рядом фигуры 5 и 6 образуют фигуру, симметричную относительно прямой. Если их поменять местами, то получится решение 1 2 3 4 6 5 7 8 9 10 11 12. Если в этом решении поменять местами фигуры 4 и 6, то получится решение 1 2 3 6 4 5 7 8 9 10 11 12. Мы получили первые три решения. Оказывается, что для каждого из них можно иначе разместить фигуры 9, 10 и 11. Мы получили уже шесть решений, и т.д.
Место приобретения головоломки можно поискать в интернете. Приведём одну ссылку:

http://www.igrushka24.ru/catalog/pazly-i-golovolomki/raznye-golovolomki/pentamino-seriya-mirovye-golovolomki.html
Решения головоломки размещаем на той же странице, где находится ссылка на эту заметку:

http://shevkin.ru/?action=Page&ID=821
После того как мы завершим размещение всех  имеющихся решений, вы сможете проверить любое своё решение на предмет новизны для нашей коллекции. Если пришлёте нам своё новое решение в отдельном Word-файле, выполнив рисунок по образцу, то мы разместим и ваше решение с указанием даты поступления нового решения и его автора. Вы сделаетесь участником проекта «Ищем решения головоломки пентамино». 
Рисунок можно делать так: скопировать похожее решение, присвоить ему новое имя, открыть рисунок и внести в него необходимые изменения. В крайнем случае, пришлите нам скан своего решения, нарисованного по правилу (*).
Наш адрес: avshevkin@mail.ru.

Шевкин А.В.

20.09.2011.
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