100 лет со дня рождения 
Михаила Николаевича Максимовского
1 января 1920 года родился Михаил Николаевич Максимовский — Учитель, Воин, Гражданин. Человек, вошедший навсегда в сердца своих учеников и воспитанников. Ему было всего 25 лет, когда он вернулся с фронта, всего 32 года, когда его командировали из Невеля в молодой шахтёрский городок Нелидово, которому в статусе города было ещё только 3 года. Командировали строить новую школу № 2 и директорствовать в ней.
Летом 2019 года в день семидесятилетия города состоялось открытие памятной доски Михаилу Николаевичу у входа в эту школу. Подробности описаны здесь:
http://www.shevkin.ru/novosti/uchitel-pered-imenem-tvoim-pozvol-smirenno-preklonit-koleni/
На это памятное мероприятие собрались ветераны — те, кто работал с Михаилом Николаевичем, те, кто знал его как своего учителя и директора. Я там был — это были волнующие воспоминания участников событий той давней поры.

Потом Михаила Николаевича направили решать очередную поставленную перед ним задачу государственного масштаба: организовывать Нелидовскую школу-интернат. Это был далёкий 1956 год. 
Мои родители работали посменно, иногда меня не с кем было оставить дома — в детский сад не 4-й шахте я ходить отказался. Когда смены родителей совпадали, то мама брала меня с собой на работу. Это была пекарня на Вокзальной улице. Там я иногда встречался с Володей Волковым, который тогда уже учился в интернате. Он рассказывал об удивительно интересной школьной жизни — вопроса, куда пойти учиться в первый класс, для меня не было. Я упросил маму отдать меня в интернат.

Мне выпало большое счастье оказаться в школе талантливого педагога и организатора образования. Это было отличное детство в тех скудных условиях, при тех ограниченных возможностях, которыми обладала страна, совсем недавно лежавшая в руинах войны. Вся жизнь детского коллектива была наполнена сменяющимися событиями — конкурсами, соревнованиями, концертами. Не успевало закончиться одно, как начинали готовиться к другому — скучать было некогда.
Михаил Николаевич всегда был участником наших крупных мероприятий — на стадионе, в спортивном зале, среди азартных болельщиков. Не случайно руководимый им интернат был лучшей школой города и известен в стране. Интернат всегда открывал парад на городских праздниках. У нас был свой гимн, своя песня — музыку на стихи Михаила Николаевича написал наш учитель пения и руководитель школьного оркестра Н.А. Козишников. Про нашу школу писали в «Пионерской правде» — сам читал в ней наш гимн, по всей стране в новостях перед киносеансом показывали короткометражный фильм про нашу жизнь — помню, как его снимали во время утренней зарядки. Позже я узнал, что опят работы интерната изучали по всей стране, Михаил Николаевич описал его в книге «Ученье и труд рядом идут».
Большинство людей сохраняют самые тёплые воспоминания о своей школе, своих учителях, но история Нелидовской школы-интерната М.Н. Максимовского — совсем другая история. Это не ностальгия по времени своего детства, а ощущение того, что ты видел чудо, ты в этом жил, ты это помнишь до мелочей, это определило во многом твоё будущее.

Для меня не было сомнений в выборе профессии. Прекрасный пример служения людям моего дорогого директора Михаила Николаевича Максимовского был у меня перед глазами. Полная самоотдача и самореализация на благо детей — что может быть увлекательнее и интереснее в профессии?

В день рождения моего прекрасного идеала в профессии хочется поблагодарить замечательных жителей города Нелидово, работников Центральной районной библиотеки, хранящих память о нашем замечательном земляке. В декабре 2019 г. состоялся вечер памяти Михаила Николаевича Максимовского.
http://nelidovo.tverlib.ru/slovo-ob-uchitele
А это виртуальная доска памяти. 

https://ru.padlet.com/nzironkina/ru9qtghgcalt
Здесь много интересных материалов, в том числе воспоминания об Учителе, А звуковые файлы со стихами Михаила Николаевича в авторском исполнении.
https://drive.google.com/file/d/1RdCFJhxLk2VVXpGEIg1bUO9l-Greu8qH/view
Пусть светлая память о подвижнике образования навсегда сохранится в сердцах людей! 
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