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В феврале 2018 года вышла в свет книга Шевкина А.В. "Текстовые задачи в школьном курсе математики". Это переработка курса из восьми лекций, которые использовались 11 лет в Университете "Первое сентября" на заочных курсах повышения квалификации учителей математики.

Лекции переработаны с учетом реалий наших дней, так как первый их вариант (две книжечки по 4 лекции, 80 + 88 стр.) был написан ещё до того, как ЕГЭ победил здравый смысл. При переработке добавлены новые задачи, последняя глава "Текстовые задачи на конкурсном экзамене" заменена главой "Текстовые задачи на ОГЭ и ЕГЭ".  Приводим аннотацию и оглавление книги.

Аннотация
          Многие годы обучение решению текстовых задач по математике в советской, а затем и в российской школе, базировалось на использовании уравнений c 5-го класса, что негативно сказывалось на развитии мышления и речи школьников. Стандарт (ФГОС) и Программа обучения математике (2015-2016 гг.) формулируют новую цель: научить школьников решению текстовых задач арифметическими способами.

          В данном пособии изложены основные подходы к обучению учащихся 5-6 классов решению различных задач, преимущественно арифметическим способом; выделены ключевые темы и типы задач школьного курса математики; приведены примеры решения задач разными способами, предложены задачи для самостоятельного решения. Содержание пособия охватывает широкий круг вопросов – от обзора применения текстовых задач в прошлые эпохи в России, за рубежом и до практики использования задач в современной школе (основной и старшей); включает задачи итоговых испытаний ОГЭ и ЕГЭ.

          Пособие адресовано учащимся основной и старшей школы, желающим научиться решать задачи и успешно сдать ОГЭ и ЕГЭ, учителям математики, студентам педагогических вузов, родителям школьников.
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