Комментарии к требованиям нового стандарта по математике. 5 класс

Текст документа дан чёрным цветом, комментарии — синим.

Приложение 7. Требования к предметным результатам освоения учебного предмета «Математика (включая алгебру, геометрию, вероятность, статистику)», выносимым на промежуточную и итоговую аттестацию 
Не ясны мотивы отказа составителей документа от нумерации годов обучения по классам. Почему читатель должен переводить фразу «первый год обучения» как «5 класс» и т. д.? Если авторы таким способом увеличивают объём документа, то это вызывает подозрение об оплате их работы «с листа». Если же они хотят отвлечь читателя от сути читаемого, то они могли бы усилить эффект, вместо «первый год обучения» написав «седьмой год от окончания обучения в общеобразовательной организации» и т. д. Любители головоломок оценят моё предложение. Итак, читаем.
Предметные результаты освоения первого года обучения учебного предмета «Математика» должны отражать сформированность умений…
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Hayuenne marematnin 8 V—XI kaaccax Gasupyercs ua matemaTi-
HeCKOfi TIOATOTOBKe, NOAYUEHHO/l YUAWUIMHCA B HAMAMBHOR WIKOZE.
B cootsercrsun ¢ Tunosoil nporpammofi no matematike s I—IV
KAACCOB WIKOLHHKM, OKanuMBaiouwte 1V Knace, A0k Hb:

snath

HaH3YCTh TAGANLY CIOXEHNS ONHOIHANHMIX WHCEA H COOTBETCTBYIO-
ke TAGARUHE CyHaH BHHTAHNS;

TaGANLLY YMHOKENNS OLHOSHAUHMX WHCEN H COOTRTCTBYIOUIME TaG-
AYHBE CAyNaN feneHns;

HAIBAHHS W OGOIMANEHHS INHHIL BaXHEALINX BETHIHH — ATHHH
(KM, M, M, €M, MM), Maccu (kr, 1), naowamn (M?, am?, em?), ckopoeTH
(KM/u, W/<), Bpemein (4, i, )

ywets

WHTATh, 3NNCHBATL W CPABHKBATH WHCHA B NPEIEAAX MHATHOHA;

BHIIOTHATE HECAOKHHE YCTHbIE BHUHCICHNST;

BHINOHATL NHCHMENHHE BHUHCICHHS (CAOKEHHE H BHMHTAHHE ui-
Ce B MpeeAaX MILLIHONS; YMHOKENHE ABYX- H TPRXIHAUHOMO UHCAA Ha
ORMO3NANNOE, JBY3NANHOC W TPEX3HANHOE WHCAO; ACICHHE TPEX- He-
THpEX- MATHINANHOTD WHCAZ Ha OIHOSHAUHOE W HA ABYSHAUHOE UHCAO);

Ha3HBaTL KOMMOHEHTH apHAMETHUCCKHX JeACTBHR W WHTATh MpO-
CTeilluine WHCAOBIE BIPAKENH (CYMMA, PAIHOCTS, TPOHIBENCHHE, 4ACT-
Hoe);

BLIYHCAATH SHAUEHHE UHCAOBOTO BHPAKEHHST (B TOM HHCHE BHpaKe-
HHA €O CKOOKaMMH), COIEPAALIEr TPH-ueThpe apHOMETHUCCKIX Aci-
CTBIN, Ha OCHOBE SHAHWS NPABHAA NOPAKA BRMOHCHs AehcTBUA W
WX cBoficTs;

pewiaTh NPOCTHE TEKCTOBLE ApHQMETHUECKHE 3ANAUH, PACKPHBAIO-
IWAE CMBICA KaXOTO AHICTBHS W CMHCA OTHOWeHMHA <Menbuie ma»,
<Coabilie Ha», <Melble B, €6OAbIIE B

pelliaTh COCTABHbE 3a1AUH W 341aNH, AS PEIICHHs KOTOPX Heol-
XOLHMO HCMOMBIOBATY SHARHE 3ABHCHMOCTE MEMKY BamneAWMMH Be-
AMUHHAMH (CKOPOCTBIO, BPEMEHEM . PACCTOSHHEM MPH PABHOMEPHOM
NIPAMONHHCHHOM JBIAEHHH; UEHOR, KOAHUECTBOM H CTOHMOCTBIO TOBA-
P3; NIOUAIO UPAMOYTOBHHKA W ATHHAMH €10 CMEXHHX CTOPOR
ap.); 3

pacnosHasath W W30GpaKath (a Kieruatoll Gymare ¢ MOMOLBIO
UMpKYZR W auHeliKN) npocTeduime reomeTpuieckie Gy (Touka,
OTPESOK, A1OMaHaA, OKPYKHOCTD, KDY, MHOTOYIOMBHHK);

HIMEPATL 1KY OTPE3Ka, AIHHY JOMAHOR;



Простите, что значит «отражать сформированность»? Мы умеем измерять отражение сформированности? Как можно установить отражает или не отражает сформированность умений полученный предметный результат? Разве нельзя написать понятно, как писали мои коллеги по лаборатории обучения математике НИИ содержания и методов обучения Академии педагогических наук СССР в Программе 1986 г.? 
Понимаю, что составителям требований так нельзя, так как тогда все поймут, что ничего-то нового они не привнесли. А так они своё смутное «новое» прячут за вычурными формулировками, которые всяк может трактовать на свой манер — и всё это укрепляет единое образовательного пространство? Простите, как именно? Составителям документа больше не на чем показать свою учёность, не на чем защищать свои диссертации? Про составителей понимаю, а зачем это всё непонятное выплёскивать на школу, названную «образовательной организацией», и на замордованного двадцатью пятью годами реформ учителя? Этого времени раньше хватало на выработку профессионального пенсионного стажа, а на реформу не хватает, видимо, выгодное это занятие — бесконечное реформирование? А куда смотрит заказчик документа, если он не является по совместительству его исполнителем и приёмщиком? 
Как бы вы отнеслись к строителю дома, который начал укладку его фундамента, уложил половину, начал ставить стены, не закончил, начал вставлять окна, потом начал строить крышу, не достроил, вернулся к укладке фундамента... Представьте, что он строит дом именно для вас. Где бы уже был этот горе-строитель? А в Приложении 7 содержание обучения строится по его плану. Давайте убедимся.
оперировать понятиями
: натуральное число [см. сноску, как и чем будет оперировать учащийся, если действия ещё не введены?], квадрат и куб натурального числа [а вот и первые действия, и это не сложение, вычитание и умножение, оказывается, начинать надо с возведения в степень!]; делимость натуральных чисел; выполнять арифметические действия с натуральными числами [упомянутые выше три действия надо бы перечислить, добавить деление и изучать до степени и делимости]; применять при вычислениях переместительный, сочетательный законы (свойства) сложения и умножения, распределительный закон (свойство) умножения относительно сложения [зачем «относительно сложения», если «относительно вычитания» нет? В математике есть только один распределительный закон, «относительно вычитания» — это его следствие, оно несложно доказывается, если вы хотите учить важному в математике действию — доказыванию]; сравнивать [да будет известно составителям документа, что сравнивают числа до арифметических операций с ними (исключение — комплексные числа, там нет сравнения, но это и не минимум для 5-9 классов). Иначе как ученик будет вычитать, не зная, где меньшее, а где большее число?], округлять натуральные числа; осуществлять прикидку и проверку результатов вычислений; 
оперировать понятиями: доли, части, дробные числа, обыкновенная дробь; правильная и неправильная дробь, смешанное число; выполнять сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаменателями, сравнивать числа; 
оперировать понятиями: десятичная дробь, целая и дробная часть десятичной дроби, процент; выполнять сложение и вычитание десятичных дробей; округлять десятичные дроби; 

До этого начали (не закончили) изучать натуральные числа, а мы прочитали про какие числа — про дробные и смешанные. Нет мы уже начали изучать положительные рациональные числа и нуль. Об этом ни слова! Изучаются разные способы записи упомянутых чисел — в виде обыкновенной и десятичной дроби, в связи с этим смешанные числа лучше называть смешанными дробями. Теперь вопросы: почему сравнение дробей после сложения и вычитания? Почему нет сравнения, сложения и вычитания дробей с разными знаменателями? Почему нет умножения и деления дробей — то есть нет завершения начатого изучения обыкновенных дробей — первого изучаемого способа записи рациональных чисел? Зачем, не достроив знание про один способ записи, начинать изучение другого? Это повышает усвоение материала и укрепляет единое общеобразовательное пространство? Уточните, пожалуйста, как именно?

 оперировать понятиями: деление с остатком, делимость, делитель, кратное; использовать признаки делимости на 2, 3, 5, 9 и 10 при решении задач; 
Ну вот, составители забыли, что про слагаемые и другие компоненты действий они ничего не писали, вспомнили хоть на делении, почему бы не вернуться к первым трём действиям? Посмотрите, как это виртуозно кратко и понятно описано в Программе 1986 г. Вернёмся к тексту. Владеть понятием «деление в столбик» — это как? Уметь делить в столбик, уметь записать результат деления с неполным частным и остатком? — нет конкретики, зато этот вопрос ещё раз дублируется в 6 классе. Что значит «использовать признаки делимости»? Знать не надо? Можно каждый раз спрашивать Марию Ивановну, маму, папу, «гуглить» в Интернете, как призывает академик РАО Виктор Болотов? Неплохо бы добавить и свойства делимости, с помощью которых только и можно обосновать признаки. Например, если первое число делится на второе, а второе на третье, то первое число делится на третье. Пусть это будет не доказано в общем виде («на буквах»), а показано на конкретных числах, но это даст возможность развивать умение доказывать.
– Почему число, оканчивающееся на 0, делится на 2?

– Число, запись которого оканчивается на 0, делится на 10 (почему? — ещё один хороший вопрос), а 10 делится на 2, значит, число, запись которого оканчивается на 0, делится на 2.

С таких маленьких шагов начинается обучение доказательствам и уяснение истинности и ложности утверждений. 
оперировать понятием: столбчатая диаграмма; интерпретировать, преобразовывать и использовать при решении учебных и практических задач информацию, представленную в таблицах, схемах и столбчатых диаграммах;  
Весь мой педагогический опыт говорит за то, что начинать надо с более понятной круговой диаграммы. У детей есть её наглядный образ — круглый торт, разделённый на части прямыми разрезами из центра круга. Столбчатая диаграмма должна идти после того, она предвосхищает появление графиков зависимостей в системе координат. Это ближе к 6 классу. Окружность и круг в перечислении ниже есть. Что мешает? — Отсутствие градусной меры? А почему не дать в 5 классе, не рассказать (пусть в исторических сведениях) о шестидесятиричных дробях (их писали без знаменателей, эта идея пригодилась при создании десятичных дробей), о похожих соотношениях час – минута, градус – минута, о минах (шестидесятых у древних вавилонян), давших названия единицам измерения? Авторы требований как будто боятся сделать изучение математики интересным, познавательным занятием! 
решать сюжетные задачи на все арифметические действия, интерпретировать полученные результаты; решать задачи следующих типов: на нахождение части числа и числа по его части; на соотношение между величинами (цена, количество, стоимость; скорость, время, расстояние; данные бытовых приборов учёта расхода электроэнергии, воды, газа); 
Общепринятое название в отечественной методике математики — текстовые задачи (задачи, в которых связи между известными и неизвестными величинами переданы в тексте, посвящённому какому-либо сюжету). В геометрии, в физике, в химии они тоже текстовые. Или сюжетные? Почему бы не дополнить список типовых задач, решаемых арифметическими способами: задачами на части, на нахождение двух чисел по их сумме и разности, на движение по реке, в которых самое трудное найти собственную скорость лодки и скорость течения по их сумме и разности — скоростям по и против течения реки? Почему бы в конце изучения дробей не добавить задачи на совместную работу. А то уже скоро 50 лет нам сообщают, что учащиеся плохо решают задачу на совместную работу с помощью рационального уравнения:
· Первая бригада может выполнить задание на 10 ч быстрее второй, а при совместной работе они выполняют это задание за 12 ч. За сколько часов каждая бригада выполняет такое же задание, работая отдельно?

Стоит ли удивляться, если учащиеся не научились в 5 классе решать более простую задачу арифметическим способом.

· Первая бригада может выполнить задание за 20 ч, а вторая — за 30 ч. За сколько часов при совместной работе они выполнят это задание?

распознавать простейшие фигуры: отрезок, прямая, луч, ломаная, угол; многоугольник, треугольник, четырехугольник, прямоугольник, квадрат; окружность, круг; куб, прямоугольный параллелепипед, пирамида; приводить примеры фигур и распознавать в окружающем мире;  
изображать изучаемые фигуры от руки и с помощью чертежных инструментов; выполнять измерение длин, расстояний, в том числе в практических ситуациях,  
Чем же измерение длин отличается от измерения расстояний? Это не одно и то же? Отрезки изучили и научились измерять, угол тоже был, почему бы не дать виды углов и измерение углов. Транспортир. Дети познакомились бы с шкалами двух видов. Это хорошо связалось бы с круговой диаграммой, с рассказом учителя о шестидесятиричных дробях в рамках одного года обучения. 
выполнять измерение площади фигуры на клетчатой бумаге; знать и применять при вычислениях формулы периметра, площадь прямоугольника, квадрата; вычислять объем и площадь поверхности куба, объем прямоугольного параллелепипеда. 
Почему бы не вычислять объем и площадь поверхности куба и прямоугольного параллелепипеда? 
Как видно из замечаний вдоль текста требований для 5 класса, над ними ещё работать и работать. В идеале требования надо формулировать по блокам классов 5-6, 7-9, так как идеи, которые я отстаиваю вовсе не единственно правильные. Есть и другие, например, в учебниках Муравиных. Там несколько другой порядок изучения тем, но без упоминаемого мною иногда винегрета из числовых множеств, на котором училась страна почти 50 лет, от которого так боятся отступить составители Требований к Стандарту. 
Пока что текст требований не тянет и на дипломную работу студента, а других составителей у Министерства просвещения для нас нет. Они явно делали работу, в которой мало понимают на профессиональном уровне. Интересно, испытывают ли они чувство неловкости, видя, как разваливается построенный ими дом? Догадываются ли, что их детей и внуков можно было бы учить лучше, чем по привычной им методике, но с трудом получится, если возобладает их точка зрения?
� Здесь и далее – распознавать конкретные примеры общих понятий по характерным признакам, выполнять действия в соответствии с определением, правилом и простейшими свойствами, конкретизировать общие понятия примерами. 
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